

# 彭阳司法三项举措打造群众身边的“解忧站”

本报通讯员 卜婷

“感谢你们专业耐心的调解,解决了我们30多年的遗留问题。”近日,彭阳县古城镇挂马沟村村民海某将一面锦旗送到彭阳县司法局古城司法所,紧握调解员的手久久不放。

这温情一幕,是彭阳县司法局以精准举措激活人民调解效能的生动实践。近年来,彭阳县司法局坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面落实“塞上枫桥”基层法治工作机制“1+1+3”固原实践,通过织密网络建强队伍、多元联动精准施策、法治引领润物无声三项举措,筑牢基层社会治理“第一道防线”。今年以来,全县各级调解组织共调解各类矛盾纠纷965件,成功率98%,涉及金额3478万元,用实实在在的成效书写“塞上枫桥”彭阳篇章。

## 调解力量沉下去

“哪里有纠纷,哪里就有调解组织。”彭阳县一张“横向到边,纵向到底”的人民调解网络已然形成:以县级一站式矛盾纠纷调解中心为枢纽,12个乡镇调委会为基础,162个村(居)调委会为触角,15个行业性专业调委会(涵盖信访、婚姻家庭、物业等领域)为补充,6个“心理疏导调解室”为特色,实现了组

织、报酬、场所、制度“五落实”和名称、印章、标识等“六统一”。专业队伍是调解质效的核心。彭阳县司法局精挑选师、心理咨询师、公证员等21名骨干组建县级调解专家库,建立“专家带骨干、骨干带全员”传帮带机制,22名司法协理员的加入更为调解队伍注入青春活力。为让调解员“干得好的、有奔头”,制定《专职人民调解员绩效考核管理办法》,开展等级评定与年度考核;简化四类案件卷宗标准,规范化制作调解案卷948本,让调解员从“要我调”变为“我要调”。通过“统一规划、分类指导、分级培训”,实现调解员培训全覆盖,队伍专业化、职业化水平显著提升。

## 矛盾纠纷化在早

“13万彩礼的事,多亏你们既讲法理又讲情理!”今年1月,新集乡王某某与张某婚后不久闹离婚,因彩礼返还争执不下。新集司法所调解员先以“背靠背”方式倾听诉求,再搬出民法典婚姻家庭编条款,算清“诉讼时间账”“经济成本账”,最终促成张某当场退还10万元,剩余款项待离婚后支付。

这场调解,依法厘清事实、化解纠

纷,更通过心理疏导抚平情绪、修复关系,真正实现“事心双调”。彭阳司法坚持“矛盾发现在早、化解在小”,依托调解员、网格员、“法律明白人”、乡贤“五老”等力量,采取日常排查与集中排查相结合、条块排查与重点排查并重的方式,对婚姻家庭、民间借贷等高频纠纷精准“扫描”。针对风险较高的婚姻家庭矛盾,创新“六跟进”闭环机制:妇联跟进心理疏导、村“两委”跟进家庭引导、司法所跟进普法教育、派出所跟进训诫震慑、综治中心跟进统筹协调、化解责任人跟进回访,妥善处理多起风险矛盾。

“调解不是‘和稀泥’,要找对钥匙开对锁。”古城司法所调解员处理海某与海某江的土地纠纷时,打出“三步组合拳”:邀老支书、乡贤用“邻里情”软化对立情绪,赴农经站调档案用“铁证据”还原事实,联村干部析法理用“法治秤”平衡诉求,最终让被错解权30多年的1.8亩土地“物归原主”。

## 依法办事成自觉

“调解室里学法律,田间地头解纠纷。”彭阳县司法局坚持“调解即普法”的理念,将法治精神融入矛盾化解全过

程:对一般纠纷,就地释法明责;对重大疑难纠纷,联合专业力量攻坚;对达成的协议,衔接“司法确认”强化效力,让群众在化解纠纷中明白“什么可为、什么不可为”。在普法创新上,让1690名“乡村法律明白人”活跃在田间地头,“调解员说法”栏目走进微信公众号,“法律大集”“法治夜市”摆到群众家门口,150余场特色普法活动让法治信仰浸润人心。

“现在有纠纷,先想到找调解员;调解时,先问清法律咋规定。”罗洼乡村民张某的话,道出了法治观念的深刻转变。

李某2016年向张某借款1万元,口头约定一年内归还,到期后却找借口拖延,后来甚至拒接电话。调解员调查了解情况后,明确“欠债还钱是法定义务”,又兼顾李某实际困难,促成“1000元货物抵债+9000元分期偿还”的协议,既解了纠纷,更明了法理、暖了人心。

从彩礼纠纷的圆满化解到土地争议的破冰前行,从邻里口角的妥善处理到借款矛盾的有效调和,彭阳县司法局充分发挥人民调解维护社会稳定“第一道防线”作用,让人民调解成为基层治理的“金钥匙”,群众身边的“解忧站”,实现矛盾纠纷“事心双调”。

# 原州公安筑牢夏季防溺水安全堤坝

本报通讯员 马焯

到场,第一时间救护,全力预防溺水死亡事件发生。

## 多维度提升防范效能

结合夏季巡防活动,组织警力、村干部、治保会等群防群治力量对辖区内河流、水库、公园等重点水域逐一登记造册,确保工作责任到位、措施到位,落实到位。同时,加强同消防、卫健等部门联动协作,进一步健全多部门应急救援长效机制和完善应急救援处置预案,压紧压实各方安全主体责任,共同维护好辖区水域安全。

成立50人应急救援队伍,集中储备、配备救生衣、救生圈等应急救援物资,全力做好溺水事故应急救援准备,确保一旦接报落水求助警情,第一时间

保委员会等联合巡防队伍,针对野泳高峰时段和假期实际,对重点水域开展全天候、高频率巡查,对巡查中发现有群众到危险水域玩耍、游泳的,及时进行制止,在重点水域采用“喊话”的方式,劝阻群众切勿在水边嬉戏和下水游泳,形成全方位、多层次的防溺水安全防护网络。同时,利用无人机覆盖广、无死角的优势,实现“陆上巡查+空中监控”的无缝衔接,快速巡查地形复杂区域,有效弥补人工巡查盲区和警力不足的问题,最大限度保障群众生命安全。截至目前,线下巡逻劝返青少年100余人。

## 多形式提升安全意识

积极会同应急、教育等部门深入各中小学、幼儿园,通过开展专题讲座、发

放《防溺水安全倡议书》、签订责任书等方式,向中小学生及家长宣传在野外河流湖泊等游泳、玩耍的安全隐患和严重后果,切实提高群众尤其是未成年人的安全防范意识。其间,开展专题安全讲座20场次,覆盖3500余人。

深入企事业单位、建筑工地、露天作业现场等地开展防溺水专题宣传,在大型商场、乡镇集市、车站市场、夜市摊点等人员密集场所发放、张贴宣传资料2000余份,引导群众远离危险水域,杜绝溺水事故发生。

此外,通过新媒体平台开设“安防讲堂”等专栏,发布防溺水安全提示和安全教育视频,切实增强家长和学生安全防范意识,共发布预警信息100余条。

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

# 利通公安深夜捣毁聚众赌博窝点

本报通讯员 刘香君

7月13日凌晨1时,扁担沟派出所全体民警辅警严阵以待。“现在正是收网的最佳时机!”副所长杨扬当机立断,现场制定“三路合围、精准截堵”战术方案。

随着现场指挥员一声令下,三组警力如离弦之箭直扑目标:第一组从正门突入控制现场;第二组绕至后窗破拆实施包抄;第三组在周边路口设卡拦截逃窜人员。

民警破门而入的瞬间,只见屋内烟雾缭绕,26名涉赌人员正围在两张麻将桌前疯狂下注,桌上堆放着成沓的现金。

“都不许动!警察!”震耳欲聋的喝令声划破夜空。面对突然出现的民警,赌徒们惊慌失措,有人试图跳窗逃跑,有人慌乱中将赌资塞进沙发缝隙,更有甚者抓起钞票往窗外抛撒。但所有逃窜路线早已被警方封死,仅用3分钟便完成现场控制,26名嫌疑人无一漏网。

## 连续作战:14名嫌疑人被查处

成功收网仅是开始,更艰巨的挑战在于后续审讯与证据固定。由于涉案

人员众多、关系复杂,且多数嫌疑人存在侥幸心理,审讯工作一度陷入僵局。

“我们采取‘分组攻坚、政策攻心、证据突破’策略,连续开展突击审讯。”专案组负责人杨扬介绍。为尽快突破嫌疑人心理防线,讯问民警既讲法律政策又晓人情事理,逐步瓦解犯罪团伙的“攻守同盟”。同时,侦查民警争分夺秒提取证据,固定关键证据链;后勤组连夜准备物资,全力保障嫌疑人的饮食需求。

深夜的审讯室里,灯火通明,民警苏殷的嗓子哑了仍坚持讯问;女警李秋红顾不上家中孩子,连续值守36小时;五十多岁的老辅警马少军主动承担夜间看押任务,一坐就是一整夜……正是这种“白加黑”“5+2”的拼搏精神,使得案件在48小时内完成全部程序,14名嫌疑人被依法刑事拘留或行政处罚。

这起案件的成功侦破,离不开多部门的高效协作。案件办理期间,利通区公安分局法制大队提前介入指导取证;治安大队全程参与案件办理过程;高闸派出所、金积派出所、东塔派出所、金银滩派出所、板桥派出所均提供警力协助。

## 铁肩担当:构建联防联控体系

赌博违法犯罪从来不是孤立存在的社会问题。扁担沟派出所不仅打击了违法犯罪,更通过“一案一复盘”机制,推动形成“公安+社区+网格”的联防联控体系。案件告破后,派出所趁热打铁开展“禁赌宣传进万家”活动,发放宣传海报200余份,辖区赌博类警情明显下降。

走进扁担沟派出所的荣誉室,“集体二等功”“全区优秀公安基层单位”等奖牌熠熠生辉。教导员徐帅指着墙上的辖区地图说:“我们管辖面积599.09平方公里,实有警力仅22人,但始终坚信‘群众看公安,关键看破案’。”这起案件的侦破,正是扁担沟派出所践行“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”新时代“枫桥经验”的缩影。



近日,盐池县公安局花马池派出所进社区、进校园、进企业、进集市开展防范电信诈骗宣传活动,将反诈工作“防”在源头,“控”在萌芽,切实守护群众的“钱袋子”。

本报通讯员 王馨艺 摄

# 峡口司法所“135”调解模式”平事端

本报讯 (通讯员 孔维达 张玉英)“玉米刚抽穗灌浆就被泡了根,这可咋办?”近日,青铜峡市峡口镇西滩村村民王某某眼看着隔壁稻田灌水漫过田垄,自家的玉米地成了“泽国”。这场因稻旱轮作引发的纠纷,在峡口司法所“135调解工作法”(“1”即坚持“以人民为中心”理念,“3”即“情、理、法”三条要领,“5”即“以公心定纷争、用爱心暖人心、凭诚心促沟通、靠信心解难题、持耐心化矛盾”)的介入下,最终化干戈为玉帛。

7月16日,相邻的青铜峡镇沃沙村在灌溉水稻时未注意控制水量,导致王某某的玉米地被淹。双方协商未果后,王某某向峡口司法所申请调解。司法所联合镇农业综合服务中心、综治中心迅速启动多元调解机制,深入了解纠纷详情,多次走访现场。调解过程中,严格遵循“135”调解

工作法”,最终促成双方自愿达成协议:沃沙村委会一次性赔偿王某某损失,王某某自行处置玉米,纠纷就此化解。

“稻旱轮作存在不足,今后春播前,咱们一定要提前通气。”调解协议签订时,西滩村及沃沙村党支部书记据手言和。这场纠纷的解决促成两村建立农事协商机制,以后将提前共享种植计划,避免因灌溉用水引发矛盾。

从田间地头的矛盾调解到长效机制的建立,峡口镇“135”调解工作法”正成为基层治理的解纷密码。今年上半年,峡口镇实行班子成员包案化解信访积案,落实“说、商、办、评”做法,推行“网格化+多元化”调解机制,开展矛盾纠纷大排查、大化解专项行动6次,排查化解141件,推动实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

# 彭阳消防联合多部门为暑期安全护航



近日,消防员讲解并演示如何利用竹竿救助溺水者。 本报通讯员 李芳 摄

本报讯 (通讯员 李芳) 近日,彭阳县消防救援大队联合彭阳县团委、水务局、红十字会、政府街社区等部门,在雷河滩开展了一场生动实用的未成年人防溺水宣传教育活动,40余名未成年人和大学生志愿者沉浸式学习防溺水知识与技能。

“野外水域平静的表面下,暗藏漩涡、淤泥、水草等致命‘杀手’。”消防宣传员结合真实案例,深刻剖析溺水事故原因,着重强调防溺水“六不”准则:不私自下水游泳、不擅自与他人结伴游泳、不在无家长或教师带领的情况下游泳、不到无安全设施和无救援人员的水

域游泳、不到不熟悉的水域游泳、不盲目下水施救。互动问答环节气氛热烈,孩子们将安全知识深深印在心间。

纸上得来终觉浅,消防宣传员将课堂搬到水边,实地演示科学避险与救援技巧。消防宣传员利用长竿缓慢探底,结合观察水流速度,直观展示如何科学判断水深及潜在风险;模拟意外落水场景,示范正确自救方法;讲解并演示如何安全利用竹竿、救生圈、漂浮物等递送救援,以及“从背后接近溺水者”的拖带技巧。

“今天真的学到了科学救人的‘硬本领’。”一位参与活动的志愿者说。

# 西吉公安周末“不打烊”便民利民

本报讯 (通讯员 马文静)

“原来咱们西吉县公安局周末也能办理身份证件和户籍业务,而且民警服务态度非常好,真是太贴心了!”近日,在西吉县公安局公安窗口办理户籍业务的杨先生致电“12345”市民热线表扬窗口工作民警。

杨先生从事建筑工程工作,每天早出晚归加之频繁出差,让他与妻子的户口迁移问题一直未解决。得知政务大厅周末“不打烊”的便民举措后,杨先生于7月19日12时许匆匆赶到公安窗口办理户籍业务,了解情况后,民警加班加点为其快速办理完毕,这一暖心举措让杨先生竖起大拇指。

西吉县公安局负责人表示,西吉公安政务服务窗口将持续升级服务质效,坚持落实周末“不打烊”、延时服务、预约办理等便民举措,用不打折的服务水准,真正实现“服务零距离,便民无止境”的承诺。

# 平安吴忠

## 孩子赌气离家

## 民警及时找回

赌气而离家的男孩显得有些拘谨,一直不敢开口说话。“别怕,你的家人在等你呢!”民警轻声安抚,待男孩的情绪渐渐稳定后将他送回家中。家人见其平安无事,激动得热泪盈眶,连连致谢。

“别着急,我们马上到。”民警赶到现场后,一边安抚家属情绪,一边详细了解男孩的体貌特征,同时向其他民警警辅分享信息,通过走访、巡逻排查等方式迅速有序开展搜寻工作。经过两个小时的细致走访,民警终于找到了孩子。

面对突然出现的警察,因与家长

## 新民街道司法所

## 为新业态劳动者定制法治课

本报讯 (通讯员 袁宏歌) 近日,红寺堡区司法局新民街道司法所聚焦新业态群体法律需求,组织开展了“送法进快递驿站与外卖站点”活动,为新业态从业者群体送去“法治礼包”。

活动现场,工作人员通过发放宣传资料向快递驿站工作人员、快递员及外卖员普及了民法典、劳动法、《快递暂行条例》等法律法规。针对他们的工作特点,特别增加了关于配送过程中交通事故责任认定、消费者纠纷处理等相关法律知识的讲解,引导大家树立办事依

法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治观念。

在互动答疑环节,快递员和外卖员积极提问,就工作中遇到的劳动合同签订是否规范、加班工资如何准确计算、工伤赔偿在配送场景下的认定标准等问题寻求法律指导。工作人员一一耐心解答,并提出了切实可行的解决办法。

此次活动,有效提升了新业态从业人员的法律素养和依法维权意识,为新业态健康发展营造了良好的法治环境。

## 盐池公安“微课堂”激发警队新动能

本报讯 (通讯员 刘华) “合成大麻素,依托咪酯等新型毒品常被伪装成电子烟……”近日,在盐池县公安局第27期“微课堂”上,该局禁毒大队大队长张云通过实物展示和视频演示,生动剖析麻精药品滥用危害,为打击此类违法犯罪活动提供精准指导。这种“短实新”的培训模式,已成为盐池公安提升队伍素质的特色品牌。

今年以来,盐池县公安局创新推出贯穿全年的强警“微课堂”培训机制,以“三讲一听”(即书记带头讲、骨干轮流讲、全员参与讲、微理论视频集中听)为主要形式,利用每周二、四下午下班前的碎片化时间,围绕党建品牌创建、社区警务、规范执法、警务实战等7大模块开展精准培训,全面提升公安队伍创新发展活力。“这种培训模式既实现了知识共享,又锻炼了队伍能力。”政工室民警张岩丽介绍,每期课程都由授课人自主完成素材选取、课件制作,通过分

“微课堂”针对性强,内容实用,进一步弥补了自身在基础工作、规范化执法等方面的知识盲点。”盐州路派出所民警马晓霞深有感触。

“微课堂”通过15至30分钟的教学,有效破解了理论学习虚化、业务能力弱化等问题,进一步促进基层智慧共享,将“金点子”和办案教训转化为全员经验。目前已举办29期,青年民警辅警授课比例达40%。